

Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11. PALATUL TEATRULUI POPULAR  
TELEFON: 1680. TELEFON: 1692.  
REDACȚIA DE NOAPTE TELEFON: 3041.  
CONT. C. E. C. 87915.



# Patriciul

ZIARUL DE ALTRUDINE INTRIOU DINOCRIA

## In acordurile de prietenie dintre cele două țări din Bazinul Dunărean vom crea o bază solidă a păcii

Discurs de Vasile Luca la deschiderea congresului Uniunii Populare Maghiare - A fost de față și d. dr. Petru Groza

În cadrul festiv s'a deschis ieri la Arad cel de al 3-lea congres al Uniunii Populare Maghiare. Seînța de deschidere a fost onorată și de prezența ministrului dr. Petru Groza, care a fost însoțit de d. Vasile Luca, precum și de o delegație de oșteritori români.

Român, vorbind apoi despre începuturile revoluției Madosz-ului. A vorbit apoi despre manevrele reacționarilor din sanul ambelor popoare, care au căutat să semețea o vrajă în această parte a Europei.

sarcina ca împreună cu toate forțele democratice din țara noastră să contribuie la consolidarea și dezvoltarea democrației populare în țara noastră.

## Proiectul noiei legi privind organizarea judecătorească

(Urmare din numărul de ieri)

de necesitate a serviciului după Ministerul public, ministrul poate delega unul sau mai mulți judecători de la același tribunal sau de la același județ pentru a îndeplini funcțiile de judecător de instanță sau procuror în același timp cu

facerile penale cu un judecător sau supleant și cu doi as. sori populari.

tribunalul în care este instalat tribunalul este proprietarul său, județul va avea în sarcină celelalte cheltuieli.

15. - La tribunalele cu mai multe secțiuni, primul președinte împlinește funcțiile de judecător prin delegarea membrilor prezentei dela secțiuni de același fel iar la nevoie și dela secțiuni.

Ca instanță de recurs în afacerile penale, tribunalul va judeca cu doi judecători sau cu un judecător și un supleant sau în caz de divergență cu trei judecători.

în pag. 3-a)

16. - Când, din orice împrejurare, tribunalul rămâne fără numărul necesar de judecători, se va chema pentru judecarea un judecător deja judecând în acel oraș.

In caz de casare cu trimitere, afacerea se va judeca din nou de tribunal în compunerea prevăzută de primul alineat.

### GRACIA

Comitetul local "GRACIA" vă invită azi, 22 Noiembrie la marele meeting ce se va ține în sala Palatului Cultural, orele 17. Vor lua cuvântul doi conducători ai brigăzilor de șoc ale lineretului elen, Sonia Elefteriade și Adamatos Atzopulos, precum și Dumitru Iulian, secretar general al Comitetului Național pentru ajutorarea Greciei democratice.

17. - In caz de vacanță la un judecător sau împrejurări asemănătoare, justiția poate delega unul sau mai mulți judecători deja alte tribunale.

Sentințele tribunalelor în afacerile de orice fel care nu se judecă de un singur judecător, se dau cu cel puțin două voturi.

18. - In toate cazurile arătate în prezenta lege, delegațiunea dată de o singură și-dintă implică și parțialitate la judecarea afacerilor rămase în discuție, chiar dacă sunt fixate pe termen scurt, dacă amânarea lor. In caz de amânare s'a dispus în ședința pentru a delegațiunea.

Sentințele date în recurs vor fi scrise de toți judecătorii fără arătarea părerii minorității.

## Ridicarea zahărului expiră azi iar a uleiului luni

Centrața alimentară din str. Episcopiei 6, face cunoscut publicului și centrelor alimentare următoarele: Astăzi după amiază expiră termenul pentru ridicarea zahărului la toate centrele din cuprinsul Municipiului și decontarea acestuia de către conducătorii de centre la Centrața alimentară, trebuie făcută în cursul zilei de Luni.

## Bine ați venit

de Colonel BERGHIA IOAN Comandantul Inf. Div. H.C.C.

Azi pășește pe pământul românesc d. Lajos Dinyés, primul ministru al Ungariei democratice vecine în drum spre București pentru a întoarce vizita făcută la Budapesta de primul nostru ministru d. dr. Petru Groza. El e însoțit de eminentul om de știință d. Molnar Eric, ministrul afacerilor străine, un înfocat luptător pentru prietenia româno-maghiară.

Acest schimb de vizite nu este o nuanță protocolară, cum ar fi fost altădată, ci sunt vizitele unei prietenii care se încheagă și se adâncesc tot mai mult.

Acum câțiva ani războiul nu ar fi crezut posibilă o apropiere între români și unguri, între care era o prăpastie foarte adâncă săpădă de căt ce alimentau și întzeau ura mil'niard.

Iată că minunea s'a produs. Regimurile democratice de tip nou, înscăunate în cele două țări vecine au adus pacea și bunăînțelegere, au pus capăt vrăjmasiei din trecut, au îngropat ura de răz și sovintismul și s-au întins o mână sinceră și trădăscă.

Cine ar fi crezut vreodată că este posibil ca în Teatrul Național din Budapesta să se cânte Imnul român, iar o muzică miliard română să cânte Imnul maghiar?

A trebuit să bată vântul democrației și să răstoarne din cale ideile preconcepute ale trecutului, pentru a face loc unei pașnice conviețuirii între cele două popoare vecine din Bazinul Dunărean.

Că mai sunt și la noi și în vecinătățile noastre o știm, că mai sunt în ambele părți miopi politici, încă este adevărat. Dar tot așa de adevărat este că și la noi și în vecinătățile noastre sunt mulți, foarte mulți care luptă și propagă prietenia și bunăvecinătatea.

Așdă la noi cât și în Ungaria trebuie să se știe, că viitorul acestor două popoare se împletetește și are nevoie să merge pe același drum. Orice ciocnire între ele este fatală și pentru unul și pentru celălalt. Excocheria hitleristă pe spinarea celor două țări nu trebuie uitată.

Deci, sovint să ia aminte. Cine își iubeste țara, cine dorește un viitor fericit sigur poporul său, va ține și va lupta pentru prietenia româno-maghiară.

Întâmpinând cu bucurie vizita delegației guvernamentale maghiare la București, credem în viitorul senin și fericit al celor două popoare.

## Ridicarea zahărului expiră azi iar a uleiului luni

Luni după amiază expiră termenul pentru ridicarea de către populație a uleiului comestibil și conducătorii de centre sunt obligați să facă decontarea în cursul zilei de Marți. Acei care nu vor ridica rațiile de zahăr și ulei până la datele amintite vor pierde dreptul la aceste rații.

# Patriotul

## PLUGARILOR



## Exploatatorii de totdeauna ai țărănimii caută să împiedece cultivarea orezului pe baze de cooperatie

### Plugarii cu proprietăți riverane pe canalul Matcă au datoria de a nu le arenda nicio palmă de pământ

În vederea exploatarei canalului Matcă din județul Arad pe bază de cooperatie, în vara acestui an a luat ființă o cooperativă agricolă, constituită din agricultorii riverani ai celor 10 comune pe care le străbate acest canal.

Cum însă exploatarea canalului pe baze de cooperatie nu permite accesul arendașilor, care în județul nostru au luat proporții, în special în culturile de orez, acești arendași încearcă să saboteze pe toate căile cooperativa agricolă înființată. Una din manevrele arendașilor este și „înfințarea unui așa zis hidrografic” al apelor în aceste comune.

Am scris la timp în ziarul nostru, cum petrivit unei decizii date de Ministerul Agriculturii, toate contractele de arendă a bunurilor agricole au fost anulate, punându-se astfel capăt unui sistem de exploatare a țărănimii sărace. Cu toate acestea, grupul de arendași pentru a nu scăpa din mână câștigurile mari, rezultate din arendarea acestor terenuri cultivate în special cu orez,

caută pe toate căile sub diferite forme, să păstreze aceste terenuri acaparate, pentru a-și scoate mai departe câștig din truda țărănimii. Tagma acestor arendași s'a stabilit dela început pe malurile canalului morilor unde irigația culturilor se face pe cale naturală acaparând astfel terenurile de pe acest canal: în comuna Nădab 80 de jugăre, în comuna Socodor 120 jugăre, în comuna Siciău 174 jugăre și în comuna Păul 95 de jugăre. Asemenea terenuri au mai fost arendașe într-o întreagă serie de comune de pe malurile apelor, cum ar fi Chișineu Criș, Cintăi, Vârșand, Ier mata, Turnu, etc., unde au acaparat peste 800 jugăre de pământ.

Acest grup de arendași, nu urmărește altceva decât să stoarcă la maximum vlagă pământului pe care îl lucrează. Acesta este cazul în comunele Nădab, Socodor, etc., unde au fost lăsate în părăgînire peste 500 jugăre, teren care astăzi este istovit și degradat iar proprietarii lui, țărani din aceste comu-

ne nu-și mai pot folosi. Aceștia vor să pună astăzi stăpânire pe canalul Matcă în dauna proprietarilor riverani.

În fruntea acestui grup de arendași se găsește avocatul Sever Ispravnic din Arad, un om care a realizat câștiguri fabuloase de pe urma acestei exploatare și care încearcă prin diferite mijloace să lovească și să împiedece cultivarea orezului pe baze de cooperatie.

Pentru apărarea intereselor agricultorilor arendașilor, este necesar să se ia măsuri imediate, împotriva grupului de arendași acaparatorii acestor pământuri.

Proprietarii terenurilor riverane pe canalul Matcă din comunele pe care le străbate acest canal, au înțeles că este în interesul lor să nu mai arendeze pământurile acestui grup de exploatare, ci să le lucreze singuri pe bază de cooperatie. În cadrul cooperativei agricole care a luat ființă.

### Realități din Țara Sovietelor

#### Creerea de rase noi de vite în U. R. S. S.

După rezolvarea problemei fecundării artificiale, a doua problemă tot atât de importantă a fost creșterea de rase noi de vite cu productivitate înaltă, care a cunoscut același frumos succes.

Punctul de căpetenie în această direcție, îl constituie îmbinarea însușirilor prețioase pe plan economic, cu adaptarea la condițiile locale. Această problemă prezintă multe greutăți. Uniunea Sovietică, țara celor mai variate zone climatice, cu regiuni care își au particularitățile lor, cu rase de vite doborâte. Trebuie amintit aici numărul mare de ferme pentru vitele de prășii și de instituții care permit rezolvarea acestei probleme atât de variate. Realizările obținute în acest domeniu sunt colosale.

Savantul rus Belmont, un colaborator al institutului de cercetări științifice, care se ocupă cu creșterea vitelor din Karahstan, a creștat o nouă rasă de oi cu lână fină, rasă adoptată la mîncă și în țara noastră pe pășuni tot timpul anului care dă și o producție mai mare de carne și lână.

Institutul de cercetări științifice din Siberia a creștat o nouă rasă de porci, adoptată la condițiile climatice locale.

Creșcătorii de cai din Caucaz au cre-

ștat o nouă varietate de cai foarte puternici și rezistenți. Oamenii munții agricole au creștat o rasă de vite cornute cu mare productivitate de lapte, carne și piei superioare.

Aceste sunt numai câteva din exemplele care se dau zilnic în Uniunea Sovietică pe tărîmul creșterii vitelor.

### Vanzătorii dela cooperativa din Șimandul de jos au fost arestați

Pe lângă controlul pe care organele Serviciului județean de control economic îl fac la diferiții comercianți din orașul Arad, cari vând țărănilor produsele din magazinele lor la suprapreț, deși acest lucru nu este permis de lege, aceste organe fac control și în același timp și la cooperativele din județ, pentru a se constata dacă conducătorii și vânzătorii acestor cooperative își fac datoria. Si controlurile făcute, au stabilit că nu toți vânzătorii cooperativei sînt sătești își îndeplinesc misiunea, așa cum ar trebui. Sunt între acești vânzători, dintre acei cari atunci când fac vânzarea materialelor primite cu mandat, materiale care au prețuri bine stabilite la fiecare metru sau bucată, profită de faptul că țărăni nu caută să se convingă imediat

dacă li s'a dat atât cât este necesar și vand cu lipsă la greutate. Dacă mai târziu țăranul vine să spună că i s'a dat cu lipsă, acești vânzători nu vor să recunoască lipsa la măsurătoare și acuză țărăni că ar fi tăiat ei din material.

Împotriva acestora luptă organele de control și acei cari sunt prinși, sunt imediat arestați și trimiși în judecată. Așa s'a întâmplat și cu vânzătorii Messer Iosif și Simon Ion dela cooperativa Producătorul din Șimandul de jos, cari au fost arestați și trimiși Parchetului Arad pentru a fi judecați pentru că au vândut cu lipsă la măsurătoare diferite pânzături. Pentru acest lucru ei urmează a fi condamnați la închisoare.

### Dela Consiliul Sindical Județean resortul sindical mixte și resortul agricol

Duminică 23 Noiembrie va avea loc în sala culturală a fabricii o ședință plenară cu tot efectele ședințelor din oraș și din județ.

În acest scop Consiliul sindical județean pune în vedere și pe acești resorturi mixte și pe cele agricole. Sunt obligate să fie prezente la ședință. Sesi vor depăși toți resorturile care compun aceste sindicate mixte. Din partea sindicatelor agricole județ, se vor prezenta numai delegații dela fiecare sindicat agricol.

Resortul agricol al Consiliului județean face cunoscut, că în comisii interimare sătești, sunt sindicate agricole. În aceste sesi vor participa și câte un delegat din partea sindicatului agricol pentru desfășurarea mărfurilor prin cooperatie.

Deosebit, resortul agricol județean cunoscînd că Federația „Zorile” din Arad, a primit dispoziții pentru a fi în natură pe cei doi mii de hectare care au fost numiți de către guvernul agricol, în comisii de trezorerie și hatozele din județ. Aceste plăți urmează să fie primite în scurt timp.

### Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

### Știri și fapte din județ

SEBIS. — În comuna Buteni din plasa Sebis, a avut loc o adunare generală a voluntarilor români din războiul antifascist. În cadrul acestei adunări a luat cuvîntul avocatul Voștinari, secretarul filialei Arad, arătînd care este scopul asociației și revendicările justificate ale voluntarilor și familiilor lor. A fost ales următorul comitet de conducere: Slt. Zdrăncea Moisa, președinte, Horga Crăciun, secretar și Halje Ioan, membru.

RADNA. — Echipa de copii a Arăderii Patriotice, a dat Duminică trecută în

această comună o reușită sarcină, urma căreia a fost făcută o colecție de alimente, care s'a soldat cu peste 100 kg. alimente. La această acțiune de ajutorare a copiilor din căminele de copii au dat un prețios concurs o seamă de intelectuali din comună, în frunte cu preotul comunei d. Crăciun Gheorghe.

CERMEL. — Comunistii din comună în cadrul unor mari acțiuni de obște au transportat 300 metri cubi piatră întrebunînd pentru aceasta de zile de lucru. Au mai fost făcute 100 jugăre în 115 zile de lucru și s'au construit 10 podete, au reparat 16 fântâni artizane și s'au colectat 1500 kg. fier vechi.

IRATOS. — Din inițiativa comitetului din comună, mai multe case de jurul comunei, care nu erau locuite și părăginate, au fost demontate, materialele transportate în comună pentru construcția unei școli și a construcției care a început și astăzi.

IERMATA NEAGRA. — Organele de control județean de control economic prima de soția lui Nagy Anton, cantitate de 40 kg. zahăr, pe care aceasta susținea că îl are din coferele mite în trecut. Faptul nu corectăzându-se, pentru că există dovezi în această s'ar ocupa cu contrabanda Ungaria, de unde să bătutească și să vrea și cele 40 kg. de zahăr.

Urmele demascării afaceriștilor dela  
Administrația Financiară Arad

„Republica corupției” și „dictatorul  
Sărdărescu Gh.”

După ce am prezentat cititorilor noștri adevărata lor lumină cele două „ta-  
vase personaje” aflate în serviciul  
Administrației Financiare din localita-  
Răzanița și Grecu, venim de astă  
dată prin a demasca afacerile negre  
ale unui alt domn tot din serviciul in-  
tervenții patronate de saboteurul tătă-  
șean Alexandrin și anume fostul ad-  
ministrador financiar principal dela  
Sărdărescu Gheorghe.

scu a făcut o adevărată „republică a  
corupției”, peste care trona — ca cel  
mai versat în asemenea acte — însuși  
Gheorghe.

I-a obligat să-i aducă cantități de pru-  
ne uscate, magiun și fructe. Percepto-  
rului

Onea dela Pâncota i-a luat cartofi,  
orez și fasole, iar perceptorul  
Pârvan dela Chișineu Criș — pen-  
tru a acoperi falsurile și ilega-  
litățile comise — i-a pretins 200  
kg. orez descortecat, orez care i-a  
fost adus la Arad prin agentul Lu-  
pușca.

Toate aceste fapte erau „explicate”  
față de cei asupra cărora făcea pro-  
sturi, prin motivul că „trebuie să dea  
lunar câte 300 milioane lei unui domn

dela ministerul de finanțe cu numele  
de Lazăr Ionescu numai pentruca să-i  
mențină la Arad”.

Sunt o parte din documentele sco-  
bitoare care ne arată adevărata față  
a celor ce susținuti de gruparea reacțio-  
nară cum a fost aceea a lui Gh. Sărdă-  
rescu au continuat prin astfel de fapte  
necinstite să se îmbogățească.

Astăzi când în fruntea ministerului  
de finanțe se află un secretar al Partidului  
Comunist Român în persoana dlui  
ministru Vasile Luca, elemente de rea-  
pa lui Sărdărescu, Răzanița, Grecu și a  
celor ce și așteaptă rândul, nu mai au  
ce căuta nici în viața publică și nici  
în posturi unde înainte de toate se cere  
cinstite și corectitudine.

Dealtfel după cum suntem informați,  
Sărdărescu Gheorghe și face astăzi  
mendrele la Administrația Financiară a  
Județului Ilfov.

V. I.

Proiectul noiei legi privitoare la orga-  
nizarea judecătorească

(Urmare din pag. I-a)

CAPITOLUL IV.

Curțile

ART. 21. — Curțile sunt în număr de  
14 și au reședințele în: Bacău, Botoșani,  
Brașov, București, Cluj, Constanța, Cra-  
iova, Deva, Galați, Iași, Oradea, Sibiu,  
Târgu-Mureș și Timișoara.

Circumscripțiile Curților sunt forma-  
te din următoarele tribunale:

1. Curtea Bacău, cu tribunalele: Ba-  
cău, Neamț și Roman;

2. Curtea Botoșani cu tribunalele: Ba-  
toșani, Câmpulung, Dorohoi, Ră-  
dăuți și Suceava.

3. Curtea Brașov, cu tribunalele: Bra-  
șov, Făgăraș, Târnava-Mare și Trei Scău-  
ne.

4. Curtea București cu tribunalele: Ar-  
geș, Buzău, Dâmbovița, Ilfov, Ilo-  
muș, Prahova, Teleorman și Vlașca.

5. Curtea Cluj, cu tribunalele: Cluj,  
Năsăud, Someș și Turda;

6. Curtea Constanța cu tribunalele:  
Constanța și Tulcea;

7. Curtea Craiova, cu tribunalele:  
Dolj, Gorj, Mehedinți, Olt, Romană și  
Vâlcea;

8. Curtea Deva, cu tribunalele: Alba,  
Hunedoara, Deva și Petroșani;

9. Curtea Galați cu tribunalele: Brăila,  
Putna, Râmnicu-Sărat și Pucioși;

10. Curtea Iași, cu tribunalele: Fălcuș,  
Iași, Tulova și Vaslui;

11. Curtea Oradea cu tribunalele: Bi-  
hor, Carei, Maramureș, Satu-Mare și  
Zalău;

12. Curtea Sibiu cu tribunalele: Sibiu,  
și Târnava-Mică;

13. Curtea Târgu-Mureș, cu tribunale:  
Ie: Ciuc, Mureș și Odorhei;

14. Curtea Timișoara, cu tribunalele:  
Arad, Caraș, Severin și Timiș-Torontal.

ART. 22. — Curțile se compun din u-  
na sau mai multe secțiuni.

Tabloul anexat legii va cuprinde nu-  
mărul și calificarea secțiunilor pre-  
cum și numărul de magistrați și asesori  
populari.

Cu privire la Curțile nedivizate tabloul  
va arăta și numărul posturilor de con-  
silieri pentru afacerile penale.

ART. 23. — Curțile cu mai multe sec-  
țiuni sunt conduse de un prim preșe-  
dinte, care este și președintele secțiunii  
la Curtea București, primul preșe-  
dinte este fără secțiune și are dreptul  
să prezideze oricare din secțiunile  
Curții.

Stagiul primilor președinți în această  
funcțiune se consideră ca stagiul efectiv  
la Curtea de Casație.

ART. 24. — Curțile judecă în afaceri-  
le penale cu doi consilieri și trei asesori  
populari.

În celelalte afaceri precum și ca ins-  
tanțe de recurs Curțile judecă cu doi  
consilieri iar în caz de divergență cu  
trei consilieri, chiar dacă legi speciale  
prevăd o altă compunere.

Afacerile penale, în caz de casare cu  
trimitere, se vor judeca din nou de  
Curte în compunere prevăzută de pri-  
mul alinaț.

În celelalte afaceri, în caz de casare,  
Curtea va evoca fondul, afară de cazul  
când dispoziții legale speciale pre-  
văd contrariul.

Deciziunile Curții, în afacerile de orice  
fel se dau cu majoritatea absolută a  
voturilor în caz când sunt mai mult de  
două păreri, consilierii sau asesorii  
populari în număr mai mic vor fi dațori  
să se unească cu una din părerile care  
a întrunț un număr mai mare de vo-  
turi.

Deciziile Curții date în recurs în afa-  
cerile de orice fel vor fi subscrise de toți  
consilierii, fără menționarea părții  
minorității.

Câte un singur consilier poate să fie  
însărcinat să asculte martori sau să facă  
cercețări locale în orice procese de com-  
petența Curții, cu excepția proceselor pe-  
nale.

ART. 25. — Dispozițiunile articolelor  
10, 11, 15, 16, 18 și 19 din legea de  
față se vor aplica prin asemănare.

CAPITOLUL V.

CURTEA DE CASATIE SI JUSTITIE

Alcătuirea Curții de Casație și Justiție

ART. 26. — Curtea de Casație se  
compune din două secțiuni și este con-  
dusă de un prim președinte.

Fiecare secțiune se compune dintr-un  
președinte și 18 consilieri.

ART. 27. — Primul președinte pre-  
zidează Curtea în secțiuni unite și con-  
pletele de divergență ale secțiunilor.

El poate prezida oricare dintre sec-  
țiunile Curții și în caz de lipsă poate  
desemna consilieri dela o secțiune pen-  
tru formarea completelor celeilalte  
secțiuni.

ART. 28. — Primul președinte în-  
parte recursurile între secțiuni după na-  
tura lor; el poate delega un președinte  
sau un consilier pentru a face această  
împărțire.

ART. 29. — Completele de judecată  
se vor constitui cu patru iar în caz de  
divergență cu șapte membri.

Deciziunile se vor lua cu majoritatea  
absolută a voturilor.

Dacă în completul de divergență nu  
se întrunește majoritatea, recursul se  
va trimite în judecata secțiunilor uni-  
te.

(Va urma)

Angajații comerciali au  
victoria de a lupta contra  
speculei

Statutul funcționarilor particulari  
a fost o importanță deosebită,  
în acestui sindicat exprimându-se  
ca să contribuie prin munca și  
forța la redresarea economică a  
pașii și la apărarea reformei mo-

galiții ale patronilor. În caz afirma-  
tiv, angajatul va fi eliminat din sindi-  
cat iar în carnetul său de membru se  
va înregistra că a dat ajutor unui specu-  
lant.

În ceea ce privește magaziiile care  
vând mărfuri raționalizate, aici trebuie  
făcut tot posibilul pentru evitarea co-  
zilor.

În același sens a vorbit și d. Ion Ar-  
deleanu, vicepreședintele Consiliului Sin-  
dical Județean, făcând un apel către an-  
gajații comerciali ca să nu lase ca să  
fie antrenati în acțiuni contra interese-  
lor poporului muncitor, deci contra in-  
tereseșor lor proprii. D. Ardeleanu a  
vorbit apoi despre importanța mișcării  
cooperatiste, făcând apel la funcționa-  
rii și angajații particulari să se inca-  
dreze în această mișcare. În încheiere  
d. Ardeleanu a accentuat că democrația  
nu vrea să desființeze comerțul cinstit,  
însă vrea să se practice un com-  
erț cinstit.

secretar Ladislau, secretarul sindica-  
tului a scos în evidență faptul că an-  
gajații comerciali au datorita să ajute  
la salariați în lupta lor contra  
speculei. Ei au datorita să controleze ca  
magaziile în care lucrează, prețurile  
să nu se dozească, să nu se dozească  
supraprețurile și să nu se ceară supra-  
prețurile angajații comerciali au  
datorita să aibă o purtare cuvin-  
toasă de clienți, contribuind prin  
ca, comerțul să se desfășoare  
în condiții legale. Conform circulației  
din partea Generala a Muncii, stăt  
cât și Consiliul Sindical Ju-  
dețean să controleze, dacă unii angajați  
nu ascund unele il-

Amăntă  
Debutul U. F. A. R.-ului  
la ARO-PALACE

Citiți și răspândiți  
Ziarul „Patriotul”

Situația internațională

Informații

# Leon Blum însărcinat cu formarea guvernului francez este împoternicitul imperialiștilor americani

și are ca misiune de a zdrobi mișcarea muncitorească franceză

Numărul greviștilor din Franța a trecut de 600 de mii

PARIS. — Știrea că socialistul de dreapta Leon Blum a fost însărcinat cu formarea noului guvern francez, a produs indignare în rândul clasei muncitorești franceze. Partidul Comunist a dat publicității un comunicat prin care anunță că refuză orice colaborare cu Leon Blum.

Ziarul „L'Humanité” oficiosul Partidului Comunist, scrie că cel ce a însărcinat pe Leon Blum cu formarea guvernului, este guvernul nordamerican, care i-a dat această însărcinare cu misiunea de a zdrobi muncitorimea franceză. Programul lui Leon Blum este să aservescă Franța imperialismului nord-american.

PARIS. — Mișcarea greviștă din Franța se întinde cu repeziune în toată țara. Numărul greviștilor a trecut de 600 mii. Sunt în grevă sute de mii de mineri, metalurgiști, docheri și muncitori din mori. Rațiile de pâine au fost din nou reduse.

Uniunea Națională a personalului feroviar a hotărât Joi să ordone greva generală, dacă nu se acordă imediat un spor de 20 la sută asupra salariilor. Personalul feroviar din Marsilia s'a solidarizat Joi după amiază cu cei 130.000 lucrători care au încetat lucrul în port și în oraș.

MARSILIA. — Grevă muncitorilor dela căile ferate din Marsilia s'a generalizat Joi seara, astfel că întreg traficul de călători și mărfuri a fost întrerupt.

GREVLE SE TIN LANT SI IN ITALIA

Poporul italian își continuă lupta contra fascistilor și neofasciștilor. În orașul Corato au fost arestați 3 muncitori, populația orașului a manifestat pentru liberarea lor, iar comandantul poliției a dat ordin să se tragă în muncitori. O femeie și 3 bărbați au fost omorâți.

La Bari s'a declarat grevă generală. La Taranto au declarat grevă 14 mii de țărani, la fel în Sardinia a izbucnit grevă generală. În regiunea Venezia au avut loc manifestații și mai mulți muncitori au fost răniți de Poliție.

Din Londra se anunță că fruntașul fascist englez Oswald Mosley, a declarat că în scurt timp va examina problema unei noi mișcări fasciste în Marea Britanie.

Ministrul de Interne a fost interpellat ieri în parlament de un deputat comunist și de deputatul laburist Platt Mills, întrebat fiind că ce măsuri vrea să ia pen-

tru interzicerea mișcării fasciste în Austria.

Din Budapesta se anunță că parlamentul maghiar a votat proiectul de lege asupra naționalizării băncilor din Ungaria.

MINISTRUL COMUNIST ALT. MANN A DEMISIONAT DIN GUVERNUL AUSTRIAC

Protestând împotriva proiectului de

lege privind reforma monetară, ce privește în masele largi populare, și care urmează a fi discutată de Parlament, Altman, ministrul energiei și siguranței reprezentant al Partidului Comunist în guvernul austriac, și-a prezentat Miercuri seara demisia președintelui Republicii.

Planul de reformă monetară al guvernului austriac este arătat de presa democratică ca având drept scop salvarea băncilor capitaliste.

Redactor responsabil: STEFAN I. SIMON  
ABONAMENT LUNAR Lei 110.-  
PE TREI LUNI Lei 300.-

— APEL CATRE CULTIVATORII DE SFECLA DE ZAHAR. S'a constatat că cultivatorii de sfeclă din numeroase comane n'au prețat cantitatea de treagă de recoltă fabricii de zahăr, ținându-și parte din ea. Atragem atențiunea cultivatorilor, ca reținerea oricărei cantități cât de mici de sfeclă de zahăr constituie comitere de sabotage, care se sancționează aspru de lege și în care se va constata acest fapt, vor fi depuși cu pierderea libertății și amendă gravă. Afară de acestea suși primii contravaloarea sfeclei produse aceasta atribuindu-se aceluia care și-au predat recolta întreagă. Deoarece privința asta se introduce control riguros, facem apel cultivatorilor, ca să transporte numaidecât sfecla aflată în posesiunea lor la stațiunile de prelucrare. Președinția Asociației Cultivatorilor de sfeclă de zahăr din Arad și Bănat.

## Cum vor fi calculate pensiile I.O.V.R.

(Urmare)

ART. 4. — Pentru cei cari nu au grade militare sau nu sunt funcționari publici, pensia se va calcula socotindu-se 50 la sută din categoriile și cotele prevăzute la Art. 11 din legea Nr. 794 din 1941 așa cum a fost republicată în Monitorul Oficial Nr. 295 din 20 Decembrie 1944, pentru procentajul de invaliditate de 100 la sută.

Acelor ce nu se încadrează în categoriile 11 din legea nr. 794 din 1941, li se vor stabili pensia potrivit normelor prevăzute la Art. 3 din prezenta deciziune.

ART. 5. — Invalizii și accidentații de războiu clasăți cu un procentaj de 80 la sută, 60 la sută, 40 la sută sau 20 la sută, vor primi o pensie lunară rezultată din raportarea procentajului de invaliditate respectiv, la cuantumul pensii stabilit pentru 100 la sută.

SITUATIA INVALIDIZILOR PUSI IN RETRAGERE

Ofițerii și subofițerii proveniți din activitate, precum și funcționarii publici, invalizi sau accidentați de războiu, clasăți cu un procentaj mai mic de 100 la sută, puși în retragere, din oficiu ca urmare a infirmității pentru care au fost clasăți vor primi pensia convenită pentru procentaj de 100 la sută.

INDEMNIZATIE SPECIALA PENTRU MARI MUTILATI

ART. 6. — Marii mutilați vor primi pe lângă sporul de 50 la sută peste drepturile celor clasăți cu 100 la sută prevăzute de legea nr. 798 din 1941, o indemnizație de însoțitor care se fixează la suma de lei 2500 lunar pentru categoria urbană și lei 1250 lunar pentru categoria rurală.

PENTRU URMASII

ART. 7. — Urmașii celor morți sau dispăruți în războiu, precum și urmașii invalizilor și accidentaților morți din cauza infirmităților din războiu, vor primi pensia convenită autorului pentru procentajul de 100 la sută după nuanțe și în cotele fixate în regulamentul legii

nr. 794 din 1941.

Urmașii invalizilor și accidentaților morți din alte cauze decât înrămurății de războiu, vor primi pensia convenită autorului, după normele și în cotele fixate prin regulamentul legii nr. 794 din 1941.

DREPTURILE LA PENSIE A PARINTILOR

Pentru stabilirea drepturilor la pensie a părinților, se consideră ca lipsiți de mijloace de existență acei cari au avut venit personal, ei sau fiii lor majori, valizi egal sau mai mic decât cel prevăzut de Legea Nr. 794 din 1941, așa cum a fost republicată în Monitorul Oficial Nr. 295 din 1944, redus cu 50 la sută.

Stabilirea drepturilor la pensie a părinților de aviator se va face după aceleași norme ca mai sus.

AJUTOARE DE INVALIDITATE SI INDEMNIZATII DE CCPII

ART. 8. — Se acordă invalizilor și accidentaților de războiu, subofițerii și grade inferioare, un ajutor de invaliditate de lei 500 la categoria I-a de localități și procentaj de 100 la sută. Pentru celelalte categorii de localități și procentaje inferioare, ajutorul va fi redus potrivit normelor generale.

Se acordă văduvelor de grade inferioare un ajutor de 100 lei pentru fiecare copil.

Osebit de drepturile la pensie mamei și văduvelor de războiu, vor primi pentru fiecare copil minor sub vârsta de 21 ani, un ajutor ce se va fixa pe Jurnalul Consiliului de Miniștri în raport cu posibilitățile bugetare.

Pentru orfanii de ambii părinți, pe la 21 ani, aflați la studii, se va fixa prin Jurnalul Consiliului de Miniștri limită de vârstă a acordării acestui ajutor.

ART. 9. — În caz de schimbarea domiciliului, pensia rămâne aceeași din categoria de localitate, nude pensia care primește pensia în momentul aplicării prezentei decizii.

ART. 10. — Pensiile rămase netransmise de pensionarul decedat, inclusiv cea din luna decedului, se vor plăti urmașilor cu drept la transmiterea pensiei sau părinților când a fost sub grijirea lor.

În lipsa celor de mai sus, casa de pensii poate autoriza ca pensia rămasă netransmisă să fie achitată persoanei care a îngrijit pe pensionarul decedat pe o coteală sa în ultimul timp, fără ca aceasta să depășească cuantumul pensiei pe una lună.

## INȘTIINȚARE

Consulațul General URSS, din orașul Cluj aduce al cunoștința tuturor rușilor (lipoveni) și ucrainenii, domiciliați în jud. Arad, Alba, Bihor, Brașov, Cluj, Mureș, Maramureș, Năsăud, Odorhei, Sibiu, Sălaj, Satu Mare, Trei Scăune, Târnava Mare, Târnava Mică, Turda, Făgăraș, Hunedoara și Cluc, cari doresc să se întorcă în patrie — în Uniunea Sovietică — aceia trebuie să se înregistreze la ofițerii Secției de Repatriere până la data de 15 Decembrie 1947.

Ofițerii sus menționați vor vizita ora-

șele și comunele cele mai populare din România în care există grupuri mari de cetățeni originari din Rusia și Ucraina.

Toți rușii și ucrainenii, cari din diferite motive nu vor putea să se întorcă la ofițerii sus menționați, trebuie să prezinte personal pentru înregistrare Consulațul General URSS, din orașul Cluj, până la data de 1 Ianuarie 1948.

Consulațul General URSS, se află la adresa: orașul Cluj, Str. Moșilor Nr. 1 și primește în audiență zilnic în ziua de Dumineci între orele 11-14.

Nou **BIBLIOTECA de IMPRUMUT** Modern  
SI ANTICARIA, SCHULHOF LUDOVIC  
Joan Robu 2. Telefon: 25-27

**PHILIPS RADIO**  
Articole electrice  
Pr. VI, Rosenfeld Gheza  
TELEFON: 25-27

**TASSY STEFAN**  
Electrician instalator  
Str. dr. Ioan Robu 2  
TELEFON: 25-27